

# 建設好生態宜居的美麗鄉村

## ——從“千萬工程”看習近平生態文明思想的生動實踐和世界回響



空中俯瞰浙江省杭州市淳安縣汾口鎮（4月3日無人機拍攝）。

新華社記者 徐昱攝

“我來自浙江省的一個村莊，15年前，我每天都要拎著滿滿的一桶脏水走到很遠的地方去倒污水。當時，我家廚房沒有排污水管，村裡沒有垃圾箱，河道受污染，又黑又臭。今天，習近平主席親自推動的‘千村示範、萬村整治’工程使我們村莊變成一張靚麗的明信片。”

美國紐約曼哈頓，當地時間2018年9月26日晚，站在聯合國的頒獎台上，浙江安吉縣農民裘麗琴用質樸的語言講述了日常生活的故事，引起全場熱烈掌聲。

這背後，是世界上最發展中國家萬千農民攜手共建美麗家園的生態變革。

15年前，習近平同志在浙江親自推動“千村示範、萬村整治”工程。15年來，他一直牽掛關懷並多次指示推動這項工程。15年後，聯合國環境規劃署將年度“地球卫士獎”中的“激勵與行動獎”頒給這項工程。

從實踐中萌發並不斷發展豐富的習近平生態文明思想，不僅為繪就新時代鄉村振興畫卷、建設美麗中國提供堅強指引，還跨越山海，推動中國成為全球生態文明建設的重要參與者、貢獻者、引領者。

### （一）山川新風

離開喧囂的都市，行在浙江秀水明山之間，一個個小村莊鑲嵌其中。走進這些小村莊，彷彿走進了“萬花筒”——

安吉魯家村，野山茶、蔬菜果園、药材等18個家庭農場星羅棋布，一列頗具童話色彩的彩色小火車穿梭其中，將農場串聯起來供遊人品味有趣；紹興棠棣村，無地不種花，無人不要花，當地村民蘭花種得尤其好，市場更是遍布全國，村民們腰包鼓，人們笑臉也像花兒一樣；

開化楊村村，很多家庭養殖香豬，但村裡整潔乾淨，還創造性打造出一個“豬寶寶文化樂園”，將養殖和旅遊融合開發；

然而，時光回溯到15年前，浙江的農村則是另一番情景。

經濟發展多年領先，浙江也率先面臨環境污染帶來的陣痛，農村建設和社會發展明顯滯後，有新房無新村，“室內現代化、室外脏亂差”、“垃圾無處去、污水到處流”的現象普遍存在……

2002年10月12日，習近平同志調任浙江，立刻開啓了馬不停蹄的调研，在一個個村莊裡，他察民情、聽民聲，農村環境問題成為他關注的重點——

不藍的天、不清的水、不綠的山，折射的是不平衡、不協調、不可持續的發展模式，本質問題是沒有處理好發展和環境保護的關係。

從什麼樣的切口，破解這道生態與發展的双重考題？

2003年6月，在習近平同志的直接推動下，浙江啟動“千村示範、萬村整治”工程，開啓了以改善農村生態環境、提高農民生活質量為核心的村莊整治建設大行動。

這是突出問題導向、民意導向、趨勢導向、目標導向的大手筆——花5年時間，從全省4萬個村莊中選擇1萬個左右的行政村進行全面整治，把其中1000個左右的中心村建成全面小康示範村。

“一定不要想著走老路，還是迷戀著過去的那種發展模式。所以，剛才你們講了，下決心停掉一些礦山，這個都是高明之舉。綠水青山就是金山銀山。我們過去既要綠水青山，又要金山銀山，實際上綠水青山就是金山銀山。”

2005年8月，習近平同志來到安吉余村考察時，得知村裡關閉礦區、走綠色發展之路的做法後，給予了肯定。

隨後，習近平同志在浙江日報《之江新語》專欄撰文說：“我們追求人與自然的和諧，經濟與社會的和諧，通俗地講，就是既要綠水青山，又要金山銀山。”

“綠水青山就是金山銀山。”

這一科學論斷迅速成為引領促進發展的新導向。

“感覺這條路走對了，越走越有奔頭。”

從多年因為GDP落在縣年度工作會議排在後面，到調整考核指向後，因為被評為“全國首批環境優美鄉”坐到前排，時任安吉山川鄉鄉長王琴英回憶說。

曾經的山川鄉，竹木過度砍伐，不少山溝裡幾乎都沒了水。不准砍伐樹木、不准電槍捕魚、不准開採挖石……認定“千萬工程”指引的路子，山川鄉下了決心，將村民多年來的生計列入了“禁止名單”，並寫入鄉人大決議報告；為了涵養水源，還建了生態水庫。

經歷一番徹頭徹尾的整治後，山川鄉农村人居环境明顯提升，茶葉、旅遊業也開始發展，2004年，成為“千萬工程”現場會議後全省的考察點。如今的山川鄉，河水潺潺，茶園青青，村民們在優美的環境中生產生活。

穩扎穩打，步步為營、扎實推進。在浙江工作期間，習近平同志一直親自抓“千萬工程”的部署落實和示範引領，每年都召開一次全省現場會作現場指導。此後，這也成為浙江歷屆省委每年雷打不動的慣例。

2003至2007年突出示範引領，在1萬多個建制村推進道路硬化、衛生改廁、河溝清淤等；

2008至2012年突出整體推進，主抓畜禽糞便、化肥農藥等面源污染整治和農房改造；

2013年以來突出深化提升，攻堅生活污水治理、垃圾分類、歷史文化村落保護利用。

“千萬工程”一路走來，浙江農村發展思路發生了轉變，村居面貌發生了質變，村民們的習慣發生了巨變，“美麗轉身”的故事俯拾皆是：

曾經的“水晶之都”——浙江浦江县，家家戶戶建水晶作坊，很多村裡的水因為浸入水缸打磨的粉末變成了白色，生態環境質量公眾滿意度全省倒數第一。

“污染河流、毀壞家園，哪怕金鎚也要把它砸了！”

浦江县掀起一場水晶產業整治雷霆行動，終於摘掉了“全省最脏县”的黑帽子，河水越來越清，魚也越來越多。

曾經的“生豬大县”——浙江海鹽縣，地處浙江杭嘉湖平原，境內河道眾多却污染遍布，不少村莊“奔馳馬狂奔在猪糞堆里”。

當地發動“生豬養殖業減量提質轉型升級”行動，引導养殖户走上轉產轉業、綠色發展之路，江南水鄉重現生機。

……

不走容易的路，要走正確的路。突出高質量，打造升級版。進入新時代，“千萬工程”進一步豐富農村人居环境建設的內涵外延，更加注重新村特色、環境治理、鄉風文明、宜居宜業，讓鄉村不僅干淨美麗，而且充滿溫度、各具韻味、富有活力。

15年久久為功，“千萬工程”為浙江農村地區轉型發展蹣跚出一條新路。2017年浙江農村常住居民人均可支配收入24956元，同比增長9.1%，是全國13432元的1.86倍，連續33年位居全國各省區第一。

對於“千萬工程”，習近平總書記始終掛念在

心。“浙江山清水秀，當年開展‘千村示範、萬村整治’確實抓得早，有前瞻性。希望浙江再接再厲，繼續走在前面。”2015年5月，他在浙江调研時說。

### （二）生態變革

走進浙江德清縣，城與鄉在這裡握手。車行其中，城市與鄉村的界線已經模糊，西部翠竹茂林、山青水淨；中部田園小城、宜業宜居；東部古鎮悠悠、傳唱千年……

一處現代化的地理信息小鎮短短3年從無到有，聚起237家地理信息相關企業，優美宜居的環境與現代化的產業相得益彰。

有面子，更有里子。從打破城鄉遷徙的戶籍障礙，到實現公共服務均等化，再到賦予鄉村要素以市場價值，實現的是人、財、物在城鄉之間自由流轉，改變的是傳統城鄉工農關係。

站在改革開放40年的節点上，觀察這種城鄉關係的變遷，越發耐人尋味。

“40年來，浙江城市與鄉村發展經歷了三個相互關聯的階段，鄉村形態功能不斷演變。”

顧益康，原浙江省農办主任，親歷“千萬工程”的啟動及實施。在他看來，這一工程成為鄉村巨變的催化劑和引領器——

鄉村裂变，農業集約化經營轉變為家庭經營，浙江部分村民先富起來，但農業邊緣化、農民老龄化、農村空心化等問題也逐漸積累；

“鄉村蝶變，以‘千萬工程’為抓手改善農村人居环境，統籌城鄉基礎設施建設，農村地區面貌發生巨大變化，城鄉漸顯融合之勢；

鄉村聚變，黨的十八大以來，浙江進入後工業化、後城市化時代和生態文明新時代，城鄉全面融合發展，鄉村特色、人文優勢凸顯，發展資源要素開始向鄉村回流。

浙江鄉村走过的路，也折射著中國的鄉村振興之路。

“回顧起來，‘千萬工程’是一項長遠的戰略工程，是從抓農村環境入手，破解城鄉統籌發展的難題，為鄉村振興指引方向。”顧益康說。

沿著“千萬工程”的路子走到現在，浙江不少城鄉發展正邁向“3.0版本”：從鄉村生態修復、旅遊業興起，到資源要素回流、鄉村全面復活，再到城鄉產業互補、鄉村優勢漸顯……

站得高、看得遠，想得深、做得細，“千萬工程”由此散發出旺盛的生命力。

“會垃圾”箱綠色，上面寫著：骨髓內脏、菜梗葉子、果皮、果核……

“不會垃圾”箱灰色，上面寫著：玻璃、牛奶盒、金屬、塑料……

垃圾箱上還豎起牌子，聯繫黨員、農戶名、編號均一清二楚。

類似的分類垃圾箱，在不少浙江農村裡隨處可見。如今，誰要亂扔垃圾，村民們自己首先不干。當地流傳著這樣的故事，一名外來遊人進到一個村子，邊吃甘蔗吐皮，一位村裡老爺爺就在後面跟著掃。

農村垃圾處理，看似是一件小事，但在具體實踐中是很難破解的一個難題。

浙江農村垃圾分類經歷了循序漸進、久久為功的過程：村幹部帶頭，和每個村民結對子共同做好源頭分類；探索會爛的垃圾鎮里處理、不會爛的垃圾集中到縣里處理等因地制宜的處理模式；對垃圾分類進行立法，不遵守的開出罰單；探索資源循環利用，讓村民嘗到垃圾回收的好處……

“千萬工程”從解決農村垃圾等問題起步，貫穿著群眾視角。

“進一步推廣浙江好的經驗做法，因地制宜、精準施策，不搞‘政績工程’、‘形象工程’，一件事情接著一件事情辦，一年接著一年干，建設好生態宜居的美麗鄉村，讓廣大農民在鄉村振興中有更多获得感、幸福感。”2018年4月，習近平總書記作出重要指示。

黨的十八大之後，習近平總書記一直把農村人居环境整治記掛在心上，要求將“廁所革命”推廣到廣大農村地區，還關心畜禽糞渣廢棄物處理和資源化等。

這是以人民為中心發展思想的生動彰顯，指引著浙江鄉村巨變，指引著中國鄉村振興和生態文明建設。

產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕……黨的十九大報告提出加快推進農業農村現代化，浙江農村在“千萬工程”指引下成為先行先試者。

如今，越來越多的年輕人來到浙江鄉村創業，看到了“美麗經濟”的巨大潛力；

越來越多的鄉亲们參與到村子未來的規劃，因為“這裡每一塊石頭都和自己的生命有關”；

越來越多的村民自覺挖掘村子的文化優勢，展現人無我有的一面；

……

環境做文章，群眾是主體，發展是根本。2017年，浙江森林覆蓋率61.17%創歷年新高；城鄉居民收入比2.05，全國各省份最低；基本公共服務均等化實現度91.6%……新發展理念落地生根。

浙江安吉縣魯家村和陝西禮泉縣袁家村，從地理位置看，兩村一南一北，却結成了兄弟村。

魯家村在鄉村規劃、環境整治、村民參與鄉村建設等方面特色突出，袁家村主動提出兩個村子结对取經，共促發展。

“下一步我們牽頭打造‘百村聯盟’，將全國

各地具有相同鄉村理念、經營模式的村莊進聯盟，共同發展進步。”魯家村黨委書記朱仁斌說。

“千萬工程”啟動於自然稟賦較好、經濟基礎較強的浙江，但內核是新發展理念的踐行，這也意味著其具有可复制可推廣的意義，為鄉村振興、美麗中國建設提供經驗和示範。

一條生態新路更加清晰，長期不懈堅持下去，一代一代抓出成效，良好生態環境就會成為人民生活的增長點、成為經濟社會持續健康發展的支撐點、成為展現我國良好形象的發力點。

### （三）世界回響

“將昔日污染嚴重的黑臭河流改造得潺潺流水清可見底，贏得了激勵與行動類別獎項。這一極度成功的生態恢復項目表明，讓環境保護與經濟發展同行，將產生變革性力量。”

這是聯合國環境規劃署在“地球卫士獎”頒獎時對“千萬工程”的評價。

而就在一年前，2017年12月，同樣的場合，同樣的“地球卫士獎”，獲獎的是中國塞罕壩機械林場。

連續兩年獲獎，折射出國際社會對中國生態文明實踐的廣泛認可，凸顯出保護全球生態環境的中國担当。

在曾任聯合國副秘書長、聯合國環境規劃署執行主任埃里克·索爾海姆看來，中國行動回答的正是全球性挑戰和課題——在發展中國家，如何實現產業發展、環境保護、民眾健康三贏？

今年4月，索爾海姆來到浙江，走進一個個環境優美的鄉村，看到了一張張過去的鄉村被污染的照片，面對巨變，他感慨地說，在浙江看到的，就是未來中國的模樣，甚至是未來世界的模樣。

“中國部分地區用較短時間就取得了一些西方國家幾十年的環境治理成果，這顯示了推進環境治理、建設生態文明的決心和智慧。”

隨同考察的聯合國官員認為，這裡，綠色發展帶來了“金山銀山”，創造了大量就業崗位，民眾擁有了更多發展機遇，更加珍愛自己的家園，成為自覺保護環境的“地球卫士”，這種經濟發展和生態保護相協調的模式，值得世界各國地民分享。

放眼全球，分享“千萬工程”綠色發展紅利的中國人越來越多——

浙江德清，被稱為“洋家樂”的新型鄉村旅遊業態，如雨后春筍般出現。洋家樂，多由外國人開辦，是更富有設計感和時尚生活氣息的民宿或精品酒店。遊人不僅來自國內，也來自境外；人們不仅可以享受優美的自然環境，還可以在周邊各具特色的鄉村品味不一樣的鄉居時光。

僅僅在德清，已建成并開業的洋家樂就有64家，投資者分別來自南非、法國、英國、比利時、丹麥等10多個國家，每年吸引十幾萬人前來旅遊度假。其中的一家，還被美國有線電視新聞網稱為“除長城外15個必須去的中国特色地方之一”。

從美麗生態，到美麗經濟，再到美麗生活，“千萬工程”揮寫出的中国农村新画卷，高度契合聯合國2030年可持續發展目標——可持續發展道路，解決社會、經濟、環境三個維度的發展問題。

始於2003年的“千萬工程”，先於聯合國2030年議程，改善村莊人居环境、摒棄損害甚至破壞生態環境的發展模式、主動減排二氧化碳排放量……

作為世界上最大發展中國家，中國以自身的努力，為實現聯合國可持續發展願景作出突出貢獻和示範。

“當今世界，國家治理與全球治理模式各有千秋，但唯有人民群眾滿意、符合自然發展規律并契合科學精神的发展理念，才是最寶貴的发展理念以及最有實踐意義的发展模式。”出席“地球卫士獎”頒獎典禮的一位聯合國官員如此評價。

生態興則文明興，生態衰則文明衰。

“我們應該堅持人與自然共生共存的觀念，像對待生命一樣對待生態環境，對自然心存敬畏，尊重自然、順應自然、保護自然，共同保護不可替代的地球家園，共同醫治生態環境的累累傷痕，共同營造和諧宜居的人類家園，讓自然生態休養生息，讓人人都享有綠水青山。”

“著眼中華民族永續發展、著眼人類文明的共同未來，習近平總書記的話振聳發聵。

在習近平生態文明思想指引下，以“千萬工程”為新起點，13億多中國人民推進鄉村振興、建設美麗中國的步伐更加堅定，也必將在人類生態文明建設史上作出更大的中國貢獻。

新華社記者 何玲珍 何雨欣 方問禹（新華社北京12月28日電）

### 為教育信息化智慧探索

## “弘衍閱讀”跨平台應用系統創新有方

2018年12月25日，上海市教委領導一行，來到弘衍信息科技(上海)有限公司，就教育信息化業務作實地调研和指導。

弘衍信息科技(上海)有限公司，創立於2013年，是一家專業面向教育行業信息系統的服務商。作為“互聯網+”的創新實踐者，弘衍注重信息技術與優質教育相結合，依托其強大基礎數據應用資源，積極拓展移動教育與傳統教育融合的創新教育應用模式，成為同業的智慧探索者。尤其是弘衍結合自身多年深耕教育行業的經驗，通過信息化應用與大數據分析相結合，協助政府管理機構建立符合中國兒童閱讀需求的中文分級閱讀體系，推出了“弘衍種子閱讀”跨平台應用系統，集閱讀、評價於一體，致力於培養兒童閱讀興趣，提高兒童閱讀能力。“弘衍閱讀”還被評為2017年第十四屆上海教育博覽會“優質均衡”教育展“十佳”教育信息化產品。

### 第三屆君子養成研討會在復旦五浦匯實驗學校舉行

## “四教”與君子養成

2018年12月7日，由上海教育報刊社、復旦附中青浦分校、復旦五浦匯實驗學校等舉行的2018第三屆君子養成研討會舉行。

復旦附中校長吳堅在致開幕詞中，深情地用一個“約定”，和盤托出一年一度君子養成研討會的來源與初衷。今年研討會的主題是：“四教與君子養成”。復旦五浦匯實驗學校校長黃玉峰認為，君子養成是一個過程，聚焦“詩教、科教、禮教、樂教”，還有一個“家教”，就是我們新教育的追求，與君子養成進一步探索君子養成之道。黃玉峰、劉

### 評估專家予以充分肯定

## 亭林中學體育特色不凡

2018年11月29日，上海市亭林中學舉行“始於身 達於心 成於志”——上海市提升學校課程領導力行動研究（第二輪）項目結題匯報展示活動。

校長阮騰從項目研究的背景 and 問題提出、目標與內容、過程與成果、反思與後續展望等四個方面與會專家、領導和教育同仁匯報了進展情況，重點介紹了在項目中期評估後必選項目和自選項目的突破點：以學生成長為中心，推動課程頂層設計，點亮課程圖譜；以人格塑造為主線，充實體育特色課程，探索育人路徑。參與學校特色課程資源建設的老師從課程開發、課程資源編寫、課堂實踐和課程評價的角度交流了做法及收效。學生家長、教師、

### 閔行區首屆“田園杯”學生電影節閉幕

## 閔行區校園電視台聯盟成立

2018年12月14日，閔行區首屆“田園杯”學生電影節閉幕式活動在閔行區田園外語實驗小學舉行，TYTV田園電視台對此次盛會進行了全程直播。

閔行區領導與區教育局、文廣局、颯橋鎮、青少年活動中心的領導及全區100多所學校的老師、學生和家長代表一起與會。特別嘉賓著名藝術家陳少澤也一同見證了本次盛典。

首屆“田園杯”學生電影節，以“人文校園，美麗社區”為主題，是由閔行區青少年活動中心主辦、閔行區田園外語實驗小學承辦、閔

行廣播電視台協办的区级电影节，自2018年9月启动以来，举办了2次影视专业培训及4场影视类比赛，全区50多所学校参与培训，“影评征文”“电影海报制作”“亲子配音秀活动”和“校园影视创作大赛”四项赛事共产生奖项485个。

在閉幕式上，閔行區校園電視台聯盟宣布成立，成員為：田園外語實驗小學、吳涇實驗小學、區實驗小學、明強小學、莘松小學、上醫大附屬閔行蕾蕾小學、浦江第一小學、市師資培訓中心實驗基地附屬中學、航華第一小學。

### 第十四屆“江浙滬”教育聯盟在滬舉行交流

## 圍繞“融合課程”切磋商討

2018年12月20至21日，第十四屆“江浙滬”教育聯盟交流與研討活動在上海市日新實驗小學舉行。與會的主辦單位上海市日新實驗小學，聯盟單位

南京市拉薩路小學、南京市銀城小學、南京市金陵匯文學校、南京第二師範學院附小、南京市寶船小學、南京市方興小學、杭州新世紀外國語學校、杭州市撫子巷小學、杭州師範大學附屬倉前實驗小學、杭州余杭區星橋第二小學，以及邀請單位，圍繞“融合課程”的主題，以“融合課程”的課堂教學交流、專題論壇、校長沙龍等方式，進行了廣泛而深入的探討。

日新實驗小學校長沈敏在開幕式致詞中強調，融合課程在培養學生接觸真實世界的深度和廣度，創造體驗性的實踐或實踐性的體驗上；在應對知識的破碎和割裂，應對知識的變化，

聯繫知識的不同領域，体味知識的有用性上；在培育學生的深度思維、創

### 上海市第四中學創建商學特色高中有成果

## 商學特色課程日趨完善

2018年12月25日，上海市第四中學商學特色項目2018年度展示活動暨市級課題“上海市商學特色高中建設的探索與實踐研究”結題研討會舉行。

學校從2015年起實施商學特色項目，在硬件設施和課程師資建設方面取得了積極的進展，办学特色日趨鮮明。校長杜育敏在会上回顧了商學特色高中建設的探索與實踐研究的过程和现状，學校準確定位特色建設，架構了特色項目的課程體系，即“源商課程”“融合課程”“趣商課程”，作為學生的必修或選修課程，促進了學校課程的豐富化和師資隊伍的優化。教學觀摩展示的“國際貿易”“電子商務”“商務談判”“證券分析”和“CIS企業身份識別系統設計”等課程，深入淺出，頗有亮點。與會專家對學校構建高中特色的創建給予了熱情評價。徐匯區教育局領導在会上強調，學校商學特色核心在育人，重在普及，通過持續建設，不斷提升創建能級。